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Hatalomváltások kihívásai és a szabadkai   
(bácska–bánsági) zsidóság, 1918–1945

A kötet főcíme – Egy elmesélhetetlen történet – első pillantásra a szűkülőben lévő 
olvasói figyelem felkeltésére szolgáló felhívásnak tűnik, noha az „elmondhatatlanság” 
– tekintettel a téma 240 oldalas szabatos kifejtésére – nyilvánvalóan paradox állítás. 
A témamegjelölésben sokkal inkább eligazítanak az alcímek kulcsszavai. Arról 
tanúskodnak, hogy a kötet „érzékeny” témát dolgoz fel, amelyet mindmáig nem egyszerű 
a szakmai fogalomtár és módszertani követelmények szerint tárgyalni. A szerző, Dévavári 
Zoltán mégis erre tesz kísérletet – előre bocsátom, hogy – sikerrel.

A makacsul tovább élő tabuk kiiktatásának igénye önmagában is messzemenően in-
dokolná a szerző témaválasztását, a kötet bevezetőjéből azonban kiderül, hogy a három 
hatalomváltást hozó rövid korszaknak ez ideig egyetlen – a szocialista korszak jellegze-
tes tónusban megírt – összegzése látott napvilágot. Az is szerb nyelven. A magyar olvasó 
számára tehát, mondhatni, ismeretlen témáról van szó, ami azért is sajnálatos, mivel a 
Trianon-centenárium óta a történeti közgondolkodás és a nemzetpolitikai programadás 
szintjén is elfogadott igazsággá vált, hogy az utódállamokban rohamosan olvadó magyar 
közösségek hanyatlása jelentős részben a zsidóság magyar kultúrától és politikai hagyo-
mánytól való eltávolításának/eltávolodásának a következménye. 

A szerző a bevezetőjében tematikus kifejtést ígér, s csakugyan egy-egy intézmény 
(szeretetkórház), csomóponti esemény (impériumváltások) vagy jelenség (az állami anti-
szemitizmusok, cionizmus) mentén vizsgálja a címben körülírt témát, mégis időrend-
ben haladva tárja az olvasó elé a szabadkai zsidóság kiútkeresésének és hányattatása-
inak krónikáját. E sajátosság ellenére a többször előkerülő témákban (mint az állami 
zsidó-politika vagy cionizmus kérdése) sincsen zavaró ismétlődés, ami az átgondolt 
szerkesztés eredménye.

A kötet két főfejezete közül az elsőben a szerb katonai megszállás és a hatalomát-
adás nyers körülményeiről (kijárási tilalom, cenzúra, népességi statisztikák megha-
misítása stb.) ír. A továbbiakban az októbrista zsidó emigráció kulturális és politikai 
szerepvállalását taglalja. A magyar forradalmak emigránsairól azt a rövid összegzést 
adja, hogy ellentmondásos magatartásuk ellenére szerepük vitathatatlan a közös ma-
gyar érdekképviselet és a kisebbségi magyar irodalom és intézményi háló megalapozá-
sában és fenntartásában.

Az Országos Magyar Párt megalakításában, programja megalkotásában és vezetésében 
(lásd: VI. fejezet) a zsidó származásúaknak csakugyan kiemelkedő szerepük volt. Itt kell 
megemlítenünk, hogy a szerző által a „délszláv állam egészére kiterjedő”-nek mondott (32. o.) 

Magyar Párt nemhogy az ország egész területén, de magyar szórványvidékeken sem 
építkezhetett. Az országos szintű jelöltállítás követelménye ugyanis éppen a regionális po-
litikai szervezeteknek mint az etnikai alapon képződött pártoknak a korlátozását szolgálta, 
hogy együttműködő elköteleződésük estén is csak szerb tömegpárti támogatással lehes-
sen parlamenti képviseletük. A centralizált belgrádi kormányzat még ennek a visszás 
elvnek az érvényesülését is jelentősen korlátozta. A hatósági zaklatásokra ugyan – több 
példát említve – a szerző is rámutat, a kortárs Csuka János monográfiájából azonban 
tudhatjuk, hogy a Magyar Párt a választási érában a Szerémségben sem fejthetett ki poli-
tikai kampányt, még kevésbé a még mindig félszázezres szlavóniai diaszpóra egészében. 

NAPLÓ ÉS KRITIKA
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A zsidóságnak a magyar politikai párt megszervezésében megmutatkozó aktivitása 
ugyanakkor a kezdetektől ellenérzéseket támasztott, antiszemita felhangokkal. A szer-
ző az ellentéteket tovább mélyítő diszkriminatív Pribičević-féle iskolatörvény fényében 
voltaképpen az összes utódállam zsidókérdésben kialakított politikai gyakorlatának ter-
hes következményeire mutat rá, főként az oktatásügyben. (A miniszter ugyanis etnikai 
alapon kiparancsolta a magyar iskolákból a zsidó vallású tanulókat, s az így támadt „lét-
számhiány miatt” több magyar középiskola volt kénytelen bezárni kapuit.) 

Az időrendi tárgyalási mód miatt a dolgozat két fejezetet is szentel a „három-egy 
királyság” állami zsidó-politikájának, ugyanakkor már a magyar világ összeomlásának 
idejéből hoz példákat arra, hogy a spontán etnikus vetélkedés milyen pozícióharc és 
antiszemita támadások okozója lett a vegyes lakosságú régióban. (Lásd a bunyevác 
közösség törekvéseit, s a Neven című lap támadásait.) A VII. fejezet differenciáltan 
mutatja be a délszláv állam zsidó-politikáját, az antiszemitizmus hátterének és 
intenzitásának regionális különbségeit, megállapítva, hogy már az optálási időszakban 
tömegesen utasítottak ki zsidó származásúakat Bácskából; s noha a magyar Numerus 
Claususon túlmutató törvényi retorziók csak 1940-től érik a közösséget, a fasisztoid 
társadalmi formációk (mint például az Orjuna) már jóval korábban keserítették a nemze-
ti kisebbségek és zsidóság életét (48. o.).

A XI. fejezet ugyanennek a kérdésnek a sajtó vonatkozásait emeli ki. Megállapítja, hogy 
a délszláv állam megosztó kísérletei és a lojalitásukat megkérdőjelező vádak ellenére a zsidó 
hitközség vonakodott követni a hivatalos nyelv kötelező használatáról szóló 1926-os törvény 
rendelkezéseit, s még a prédikációk is magyarul folytak. (Hasonló tendenciák érvényesültek 
a Singer Bernát szeretetkórház működésében, amelyet a IX. fejezetben jár körül a szerző.)

Ugyancsak két fejezetet szentel a szerző a cionizmus kérdésének. A IV. fejezet az 
államhatalom központosító szándékai és a hullámzó, de mindig tapintható antiszemita 
megnyilvánulások kettős hatására megnyíló cionista alternatívát veszi górcső alá. A ket-
tősség a kérdést övező vitákban (a magyar zsidó kisebbségi érdek – kontra sajátos zsidó 
érdekellentétpárjában) is megjelenik. A vita alakulását a szerző azzal a megállapítással 
szemlélteti, hogy a magyar zsidó sorsközösséget – szándékai ellenére – a délszláv kor-
mányzati presszió inkább erősítette.

A X. fejezet a cionizmus kérdését a hitközség szűkebb keretein belül vizsgálja. A szerző 
általánosságban megállapítja, hogy a zsidó nacionalizmus leginkább ott nyert teret, ahol a 
családi közegben a szerb vagy a német nyelv volt használatos (például Újvidéken). A folya-
matnak nemzedéki vetülete is volt, miután inkább az idősebb korosztály tekintette anyanyel-
vének a magyart. Az államnyelven szocializálódott fiataloknak ezzel szemben eltérő kultu-
rális kötődéseik voltak. A kizárólagosságra törő jugoszlavizmus miatt a cionizmus számukra 
„mint a zsidó etnikai tudat és nemzeti törekvés egyfajta harmadikutas, menekülő útvonal 
alternatívájaként jelent meg” (63. o.). Belgrádnak természetesen sem ez, sem a későbbiekben 
bekövetkező zsidó exodus nem volt ellenére, hiszen az végül is a magyarság meggyengülé-
séhez vezetett. 

Ezek a megosztó fejlemények és hatások döntően befolyásolták a magyar közösség belső 
viszonyait. Az antiszemita megnyilvánulásokkal zajló belharc újabb állomása a Magyar 
Olvasókör vezetéséért folytatott küzdelem volt (lásd: XII. fejezet). Ennek fő okát a nem-
zedékváltásban és a növekvő szociális ellentétekben jelöli meg a szerző. 

* * *
A kötet második része a csetnikek, dobrovoljacok és orvlövészek által fékezni próbált 
magyar bevonulástól a Tito partizánjainak felülkerekedésével beköszöntő második 
Jugoszlávia rendszerváltásáig kalauzolja el az olvasót. Az eddig is követett tárgyilagos 
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beszédmódban bomlik ki Budapest zsidó-politikája: a katonai közigazgatás megszerve-
zésétől, a háborúnak, a helyismeret hiányának és az „ejtőernyős” magyar tisztviselők 
közönyének és mohóságának is betudhatóan a növekvő szociális feszültségek növekedé-
sével a zsidóság megítélésének elfajulásáig, amikor a más vallású magyarokat, a szabad-
kai és bácskai zsidóságot immár egy ellenséges faj tagjaiként éri hátratétel. A szerző a 
magyar hivatalosság felelősségét boncolgató második résznek ugyan „A zsidókkal együtt 
élni nem tudunk” idézettel adott címet, mégis egy szélesebb politikai közegben veszi 
számba a zsidóságot ért túlkapásokat. A történések dialektikus megítélését mutatja ez a 
nyelvi fordulat is: „a korszakra jellemző intoleráns légkör”. A részrehajlás nélküli tör-
ténetvezetést példázza a szerbek erőszakos cselekményeinek szemtanúkkal hitelesített 
megjelenítése is (90–91. o.). Ez azonban nem fedi el a kommunista mozgalomban fontos 
szerepet betöltő zsidóság mindinkább ellenséges, retorzív kezelésének drámáját. 
A méltatlan bánásmód tényei között különösen sajnálatos a népek békés együttélésének 
és a magyar kultúra szolgálatának erkölcsi alapzatán tevékenykedő magyar lapok megbé-
lyegzése „hűtlenséggel” (lásd: Bácsmegyei Napló vagy a magyar párt szócsövének számító 
Hírlap), s majdan betiltása, pusztán a szerkesztők döntően zsidó származása miatt. 

Mindezek ellenére megállapítást nyer, hogy a bácskai magyar társadalomban az an-
tiszemitizmus nem tudott mély gyökeret ereszteni. A szerző álláspontja, hogy a trianoni 
országrészek összehasonlításában a zsidóellenesség legenyhébb kórtünete éppen a tár-
gyalt régiót jellemezte (120. o.).

Érdekes elméleti kitérőnek tűnik a Jugoszláv Kommunista Párt nemzetiségi 
politikájának demokratikus jellegét rögzítő szakasz, a magyar többségű Észak-Bácska 
elszakadási jogának kinyilvánításával, a demokratikus földosztás követelésével, 
minthogy az ígérettevők a program e sarkalatos pontjait soha nem teljesítették. A szerző 
azonban ebből a premisszából kiindulva egy meggyőző levezetést ad arról a folyamatról, 
hogy a csábító és valóságtartalmától függetlenül nagy mozgósító erejű ígéretek miként 
terelték a kisemmizett szegényparaszti társadalom tagjait a bűnbakkeresés és az elfoj-
tott indulatok kiélésének erkölcsi zsákutcájába. Ugyanakkor a felelősség kérdésében 
egyensúlyt igyekszik tartani, amikor leszögezi, hogy e sajnálatos megnyilvánulások 
(haszonlesés, névtelen feljelentések, a zsidó vagyonok elorozása) ellenére a tisztessé-
ges magatartásra és együttérzésre is van példa, még ha ezek inkább számítottak „rend-
hagyó kivételnek” (123. o.). E fájdalmas megállapítás érvényét az oldalakon át 
idézett példák igazolják.

Az anyagi és erkölcsi károkon túl a háborús körülmények között lezajló magyar vis�-
szatérés emberéleteket is követelt. A Mayer Ottmár nevével fémjelzett magyar zsidó 
kommunisták kivégzését követően, 1942 telén zajlott le a délvidéki razzia, amelynek 
minden harmadik áldozata (1068 ember) zsidó személy volt. A szerző megemlíti itt a 
Kárpátaljáról kitoloncolt zsidók tragédiával végződő esetét és a munkaszolgálatosokkal 
szembeni atrocitásokat mint a magyar antiszemitizmus emlékezetpolitikai „bűnvallásra” 
sarkalló eseteit. S ha nem is szembesíti ezeket a román, szlovák vagy horvát „önszor-
galmú” „zsidótlanítási” programokkal, kiemeli azt a tényt, hogy a magyar államhatalom 
a Délvidéken sem tanúsított engedékenységet az antiszemita kilengőkkel szemben, kö-
vetkezetesen bűntette a nyereségvágyból zsidók sérelmére elkövetett cselekményeket 
(136. o.). A dolgozat erénye, hogy az érem másik oldala sem marad árnyékban, hiszen 
a délszláv kérdésben járatlanok nem tudhatják, hogy a baloldal zsidó áldozatait mint 
a délszláv haza mártírjait emlegeti a szerb emlékezetpolitika, a magyar „megszállók” 
démonizálásának egyéb kísérletei mellett. (Miközben saját kollaboránsait, mint Milan 
Nedićet vagy Draža Mihajlovićot rehabilitálni próbálja).



MAKKAI BÉLA: HATALOMVÁLTÁSOK KIHÍVÁSAI ÉS A SZABADKAI...� 107

Valóság • 2023. szeptember

Kiegyensúlyozott az 1942. évi „hideg napok” kérdésének kifejtése is. Nem csak azon 
megállapítás miatt, hogy az 1944/45 telén, a partizánok által elkövetett magyar- és né-
metellenes tömeggyilkosságok nem a magyar razziára adott aránytalanul súlyos megtor-
ló válasz, sokkal inkább az elszakított Délvidék homogenizálásának beteljesítését célzó 
intézkedéssorozat (139. o.). A szerző azt is kiemeli, hogy a magyar razzia nem központi 
intézkedés volt, ellentétben a szerb etnikai tisztogatásokkal. Mi több, magyar részről 
bírósági eljárás indult a felelősök ellen, míg a szerb elkövetők kilétét mindmáig homály 
fedi. (Arról pedig sem a hazai, sem a szerb társadalom nem tud, hogy a szerb és zsidó 
áldozatok kártérítést kaptak, az árván maradt gyermekeket magyar családok örökbe fo-
gadták, továbbá Cseres Tibor kötete és Kovács András filmje erkölcsi elégtételt adott 
az elkövetett bűnökért.) Viszonosságról, méltányos szembenézésről tehát szerb részről 
mindmáig nem beszélhetünk.

A zsidósággal szembeni magyar magatartás megítélése Dévavári patikamérlegén 
ugyancsak egyensúlyt talál: megállapítja, hogy a korabeli felfogásban a zsidót a kizsák-
mányoló pénztőkéssel azonosították, s a tanácshatalom idején játszott szerepük is ne-
gatív érzelmeket táplált, ebből következően velük szemben statisztikailag is súlyosabb 
büntetést alkalmazott a magyar közhatalom, noha mindnyájan a magyar kultúra képvise-
lőiként munkálkodtak és haltak is meg. Mindezek ellenére a szerző is hangoztatja a tényt, 
hogy a szerb és német igazgatási területekről a zsidók tömegesen menekültek a magyar 
fennhatóság alá, mivel ott viszonylag nagyobb biztonságban érezhették magukat. Lak-
helyvásárlásaikkal azonban újabb szociális feszültségek gerjedtek, aminek ugyancsak a 
kárvallottjai lettek.

A „gazdasági őrségváltás” jelszavával a későbbiekben lezajló zsidó tulajdonvesztés vál-
tozatos formái újólag felvetik a helybéli magyarok (főként szegényebb rétegeinek) egyéni 
felelősségét, ahogy az „ejtőernyős” magyar tisztviselőkét és a magyar hatóságokét is. Az 
erkölcsi erózióra bizonyság, hogy míg több esetben helyt adtak légből kapott vádaknak, 
ezzel szemben gyakran még az első világháborúban kitűntetést szerzett zsidó gyár-, üzlet- 
és ingatlan-tulajdonosok panaszleveleit is elutasították, noha a kedvezmények megadását 
törvény szavatolta (1939: IV. tc. 2.§. 1. bekezdés, 2. pont). Hasonlóképpen visszás gyakor-
lat volt a munkaszolgálatra elvittek tulajdonának kisajátítása, s már a józanság parancsának 
mondott ellent, hogy a súlyos orvoshiány ellenére számos zsidó orvostól megtagadták a 
kamarai tagságot, azaz a gyógyítás s lényegileg az önfenntartás lehetőségét.

Az ország német megszállása és az ily módon hatalomra segített nyilasok uralma sú-
lyos fordulatot hozott a szabadkai és bácskai zsidóság életében. Ez nemcsak a Dávid-
csillag viselését jelentette, de további megalázó tilalmakat, a gettó felállítását, s hama-
rosan tömeges deportálásukat is. A holokauszt túlélői a harmadik hatalomváltást is el 
kellett, hogy szenvedjék, hiszen a lefoglalt vagyontárgyaik a Vörös Hadsereg, a partizán 
boracok (harcosok) és sok más illetéktelen igénylő tulajdonába kerültek.

A szerző helyesen állapítja meg, hogy az „ellenséges vagyonról” szóló rendelkezéssel 
a kommunista vezetés államosította a kezelésében maradt zsidó javakat, s ezzel „ha-
tártalan cinizmussal” létfeltételeitől fosztotta meg a közösséget. Egyetlen utat hagyva 
szabadon számukra: szülőföldjük elhagyását. 

*

Dévavári Zoltán csupán a cionizmus eszmetörténeti vonatkozásainak fejtegetésében 
hagy bizonyos hiányérzetet az olvasóban. A cionizmusnak a budapesti Herzl Tivadar 
munkásságával fémjelzett megújulása, a regionálist az országossal, sőt a nemzetközivel 
szembesítve, a zsidóság politikai szerepvállalása tágasabb értelmezési keretet nyerhetett 
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volna. Megfontolva azonban, hogy ezzel a tárgyalási móddal a zsidóság „világhatalmi 
törekvései”, avagy a munkásmozgalmi ténykedésével a társadalom „felforgatásának” vi-
tatott toposzai is vizsgálat tárgyát kellett volna, hogy képezzék, könnyen belátható, hogy 
ez a kitérő szétfeszítette volna a dolgozat kereteit. Nem szólva arról, hogy a Szabadkán 
tömörülő zsidó közösség – a kötetben többszörösen aláhúzott – társadalmi ambícióinak 
mértékletessége, a magyar kultúrához való szoros kötődése nem is szolgáltak megfelelő 
alapul ennek a szempontnak a tételes érvényesítéséhez.

A szerző a többnyelvű szakirodalom, a széles forrásbázis (a különlegesen értékes 
Várady-hagyatékkal), valamint a korabeli sajtóforrások bázisán kalauzolja olvasóit, hű-
vösen tárgyilagos kutatói attitűddel, fegyelmezett fogalmi köntösben, ami a nemzeti-
etnikai közösségek toleranciaküszöbét sem sértheti. S a bácskai zsidóságról megrajzolt 
képben – halványabb kontúrral – kiábrázolódik a bácskai magyar közösség párhuzamos 
története is. Mindezeken túl a lábjegyzetekben kibontott rövid életrajzok egy kisebb bio-
gráfiai munka ismeretanyagát is belesűrítik a kötetbe, amelyek nemcsak olvasmányo-
sabbá teszik a művet, de eligazítják az olvasót az egyes részkérdések megértésében, 
személyes felelősségek és/vagy érdemek megállapításában. A sokféle szereplő visszake-
resését a szövegben Névmutató segíti. (A kötetben előforduló – nem számos – stiláris és 
sajtóhiba egy új kiadás esetén könnyen kiküszöbölhető.)

Bevezetőjében, ars poétikája megfogalmazásakor Dévavári Zoltán a Bloch-i felfogás-
ra utal (tudniillik a források és tények nem önmaguktól értetődők). Nos, a tények feltá-
rása, az események felidézése közepette a történész számára csakugyan a legnagyobb 
kihívás a jelenségek kiegyensúlyozott értelmezése. Esetünkben mégis megállapítható, 
hogy a szerző érvényes és időtálló közlési módot talált a bácskai magyar zsidóság két 
világháború közötti történetének rekonstruálására.

[Dévavári Zoltán: Egy elmesélhetetlen történet. Impériumváltások, holokauszt, 
emigráció. A szabadkai zsidóság eszme- és politikatörténete (1918–1945). Budapest, 
2020, VERITAS Történetkutató Intézet és Levéltár – Magyar Napló (Veritas Könyvek 
17.), 239 oldal] 




